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0 — 1) (0 — 2) correspon-
os intervalos 4 B, A Cque corres-
y cada una de las divi-
%ﬁ tendré el valor de 0,1.

La lectura que nos sirve de ejemplo la obtendremos del siguiente

modo:

FHE=1041+07 = 11,70
— 4 B = 10,00

—

AFéseah = 170
¥ ido al numero
Tl coeficiente m se encuentra de esta manera reducido

10 y el céleulo de la distancia se efectiia con una simple traslacion

ireula. . !
ok A F =170 Distancia, =17

tambre se lee ficilmente el namero que COrres:

Por medio de la cos determina desde luego la dis-

ponde al hilo inferior de la estadia y se
tancia, Hé aqui algunos ejemplos:

Lecturas. Dista_ncia.s.
99,30 7
10
71,70
20
51,20
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s ligrs ; vt 18
La costumbre que se tiene de hacer coincidir el hilo superio

1a estadia con una divisién exacta del estadal, n

que el de simplificar ¢l cdlculo de la distancia.

Por ultimo,
dida entre 800® y 1600® s
ero N0 se recurre 4 este m‘e i0 .
Icho on ]a medida 1o se requiere grande exactitud.

g0 hace uso del hilo horizontal del centro,
sino rara vez, y 80lo se adopta cuatl-

o tiene mdis objeto

; : y .
si es necesario medir una distancia que este compr
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Se usa también del hilo horizontal del centro, cuando existen obg-
tdculos que impiden al observador distinguir un espacio suficiente
de mira sobre el cual se proyecten los hilos extremos 6 intermedios
de la estadia, y en el caso, pues, de que se haga uso del hilo central,
debe elegirse como segundo hilo, el superior, para no perjudicar la
exactitud del 4ngulo vertical. Para obtener la distancia en este €aso0,
es necesario duplicar el nimero obtenido para proceder al cdleulo
como en los casos ordinarios.

OPERACIONES DE ‘CAMPO.

Una brigada para ejecutar las operaciones taquimétricas puede
componerse de tres ingenieros, de los cuales, el primero lleva el cro-
quis del terreno, el segundo hace las observaciones con el instrumen-
to y el tercero lleva en una cartera el registro de las operaciones: es-
to no quiere decir que un solo ingeniero no pueda desempefiar este
triple trabajo. Deben también formar parte de la brigada tres 6 cua-
fro peones que sirvan: uno de portamira, y los dem4s, para la tras-
lacion del instrumento de una estacién 4 la otra ¥y colocacion de se-
Hiales, piquetes, estacas, etc.

La formacion del eroquis del terreno corresponde al ingeniero je-
fe de la brigada, quien tiene ademés 4 su cargo la direccién general
de las operaciones. Tl es también el que sefiala los puntos més con-
venientes de estacién que se marcan con piquetes, después, 6 al paso
que se practica el reconocimiento previo del terreno.

Los lugares que deben considerarse m4s 4 propésito para estacio-
nes serdn evidentemente aquellos desde donde se descubra mis ex-
tension de terreno y desde los cuales pueda fijarse mayor ntimero de
puntos. La distancia de una estaca que sefiala una estacién 4 la que
le precede, debe tomarse siempre en consideracion, siendo conve-
niente que no exceda de 400~ :

En el curso de las operaciones, la persona que lleva el croquis di-
buja sobre una hoja de papel, ¢ mejor en las de una cartera conve-

_ nientemente dispuesta, el plano aproximado del terreno, y coloca al

Portamira en las estaciones elegidas, las cuales se tiene el cuidado de
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marcar en el croquis con letras 6 con nimeros diferentes. .B}l se’ﬁa-
lamiento de log puntos varia aiternativame.nte de s estacién 4 la
otra, 4 fin de evitar la confusion que pu_dlera originarse en.tre los
puntos de dos estaciones vecinas. La siguiente figura da una idea de

los croquis de este género.
¢ El observador es el

encargado especial-
mente del manejo del
instrumento, y 4 él le
corresponde ponerlo
en estacién segin las
reglas que son conoci-
das. Su primer cuida-
do ha de consistir en
hacer las observaciones
correspondientes sobre
la estacién precedente
y la que sigue, proce-
diendo asi para fijar los
puntos de detalle y que
requieren menor precl-

74

ﬂf s
105,65

gion.

El que lleva el regis-
tro permanece al lado
del observador y escri-
be las lecturas que ha-
ga este Ultimo, .debie.n-
do sefialar en su regis-
tro un ntimero progre:
sivo 4 las estaciones ¥
marcar con cifras 6 le-
tras los puntos inter-
medios. Para esto, el
que forma el croquis y

el que lleva el registro deben estar constantemente de acuerdo, con-

530

o,
b,
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sultdndose las letras y las cifras respectivas, para asi marchar de con-
formidad y de manera que exactamente se correspondan en el cro-
quis y en el registro las anotaciones que individualizan las observa-
ciones hechas con el instrumento sobre cada punto del terreno.

El modelo que va agregado al fin de estas instrucciones manifies-
ta la disposicion que debe darse al registro 6 cartera de campo: tan-
to este modelo como el croquis de la figura 7 corresponden al mis-
mo ejemplo.

Antes de continuar nuestras explicaciones, es convenieute ha-
cer una observacion relativa al dngulo vertical tomado con el ta-
quinetro.

Sébese ya que cuando el anteojo estd horizontal el nonio del lim-
bo zenital sefiala un dngulo de 100° (). Se ha adoptado esta dispo-
sicion con el fin de que todos los dngulos verticales estén compren-
didos entre 0° y 200°, divisiones del limbo que determinan el zenit
y el nadir del punto de estacién. Por consiguiente, cuando el anteo-

jo abandona la posicién horizontal y se acerca al zenit, el nonio se-
zialard un dngulo comprendido entre 0° y 100°; si partiendo el an-
teojo de su posicién horizontal, se acerca al nadir, el 4ngulo estars
comprendido entre 100° y 200°. Determinando la diferencia entre
el nimero de grados que indica el nonio y 100° se obtendré el 4n-
gulo que forma el eje del anteojo con el plano horizontal que pasa
por el punto de estacion. Tal es el dngulo que para mayor facilidad
consideraremos en los cilculos; aunque realmente los 4ngulos verti-
cales se cuentan 4 partir del zenit por las razoncs antes indicadas.

Supuesto esto, se proceders 4 los célculos cuyos elementos estdn
contenidos en el registro.

Los céleulos tienen por objeto determinar:

12 La distancia horizontal entre el punto de estacién y el obser-
vado.

2° La altura del punto observado, cuando se conoce la del punto
de estacidn.

(') 8ila divisién del limbo fuera sexagesimal, coincidirfan el 0 del limbo y el 0 del
nonio estando el anteojo horizontal,
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Indiquemos primeramente la teoria de dichos célculos:
Sea A el punto de estacion (fig. 8%), O el centro del instrumento,

KD el estadal, KO, OF, O Elos vayos visuales determinados por
los tres hilgs horizontales de la reticula y « el dngulo que la visual
del hilo del centro hace con el horizonte. Prolonguemos la verti-
cal del estadal, hasta que encuentre en €' y en B las horizontales
que pasan por O y por 4. ‘

Siendo el punto O al mismo tiempo el centro de estacion y el cen-
tro de analatismo del instramento, puede considerarse como el vér-
tice de un tridngulo semejante como ya hemos dicho al principio.
Se tienen, pues, para este punto los mismos datos que para el punto
A (fig. 8%).

Tendremos, pues, ignalmente:

0C=mEKcos'a
F(O=0Ctag a
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En este supuesto, la figura 8% da desde luego:

Distancia horizontal A B= 0 O=m E K cos.}

siendo esta formula general.
La misma figura da, ademds:

Altorade D=Alt. de A+ A4 04 CD
0 también:

Alturade D=Alt. de 4+ 40+ FC—DF
Sustituyendo por ¥ (' su valor, tendremos:

Alturade D= Alt, de 4 + 4 0+ 0 Ctanga— D F

Cuando el 4ngulo « es mayor que 100° como en el caso que repre-
gsentan en la figura 82 las lineas puntuadas, la formula viene 4 ser:

Alturade D= Alt. de 4 + 4 0— 0 Ctang. a— D E

La férmula general para obtener la altura de un punto cualquiera
serd, por consiguiente:

Alturade D= Alt. de A + 4 O+ O Ctang.a— D F........ (2)

teniendo cuidado de tomar O C'tang. « con el signo positivo cuando
el dngulo sea menor que 100° y con el signo negativo en caso con-
trario. Esto lo veremos al aplicar las formulas (1) y (2) y al indicar
los pormenores de los cdlculos del registro.

Aplicacion de la férmula (1)—La cantidad m E K, calculada segiin
hemos dicho al tratar del estadal, se escribe en la 7% columna del re-
gistro. ‘

El producto de esta cantidad por cos.? « obtenido por medio de la
escala logaritmica, del circulo logaritmico, 6 por las tablas de loga-
ritmos, ge pone en la columna 102 y ser la distancia horizontal bus-
cada.

Aplicacitn de la formula (2).—8e hace la suma de los dos primeros
términos. La altura ya conocida del punto A4, se encuentra en la co-
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lumna 15% la cantidad 4 O, altura del instrumento, en la estacion,
estd consignada en la columna 22 La suma de éstas dos cantidades,
ge pone en la columna 142

El producto O Ctang. « obtenido por logaritmos 6 con la escala

logaritmica; y operando con las cantidades inseritas en las columnas
5% y 102, se escribe en la columna 11*
. D Feslaaltura del estadal comprendida entre el pie de éste y el
punto que marca en su numeracion la visual correspondiente al hilo
central de la estadia. Para obtener esta altura, se toma el promedio
de las dos lecturas hechas con los hilos extremos de la estadia. Este
valor medio, se escribe en la columna 82 La 20™2- de esta cantidad,
eg decir, el valor de D F expresado en metros, se pone en la colum-
na 78 Se efectfia después la suma algebraica de los dos tltimos tér-
minos de la formula (2) que hemos caleulado é inscrito en las colum-
nas 9*y 118 Debiendo ser el primer término positivo 6 negativo,
segtin el valor de a, y el segundo constantemente negativo, el resul-
tado serd precedido del signo + 6 del signo —. Este valor se pon-
dr en una de las columnas 122 6 13% que llevan en la cabeza el signo
correspondiente,

Después de haber combinado dos 4 dos los cuatro términos de la
férmula (2) para obtener el resultado definitivo, 6 altura buscada, no
queda més que combinar entre i Jos dos resultados parciales. El pri-
mer valor ge ve escrito en la columma 14% y el segundo en la 12% 6
en la 13* La altura del punto observado se obtendré, pues, mediante
una adicién 6 una substraccién. Esta altura se escribe en la colum-
na 15% ;

Debemos advertir aqui, que la suma de los dos primeros términos

de la formula (2) es una cantidad constante para todos los puntos de -

una misma estacién. Una vez determinada para cada estacion, para
obtener la altura de un punto no hay més que calcular los dos tlti-
mos términos de la formula.

Bstaciones y cdleulo de sus alturas.~La determinacion de los puntos
de estaci6én requiere de parte del observador y del que lleya el regis-
tro, la mayor suma de atencién y de exactitud. El primero debe ha-
cer lag lecturas con toda precision y el segundo debe efectuar los cdl-
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culos gin incurrir en error. Los 4ngulos azimutales de las estacio-
nes se determinan con una aproximacion de un minuto centesimal.
La distancia horizontal entre dos estaciones se toma dos veces: vése,
pues, que por esta parte puede contarse con la exactitud posible.

Quédanos por determinar el 4ngulo vertical.

El ntimero de grados obtenido con el nonio del taquimetro 6 el
micrometro del cleps, no es, por lo comin, la medida exacta del 4n-
gulo formado por el eje del anteojo y el zenit. La diferencia que re-
gulta esdebidaal
desarreglo que ;o
sufre el instru- gt 9—: bt
mento en el cur-
so de las opera-
ciones. Para ob-
tener, pues, con
toda exactitudla
diferencia de ni-
vel entre las es- /&~
taciones, se pro-
cede de la siguiente manera:

Sean A y B dos estaciones consecutivas, Calculemos primeramen-
te con los datos obtenidos por las operaciones practicadas en 4, la
diferencia de nivel B F'y tendremos:

P ms i e i ke 4 i

{

BF=EF+ BE=AK (13" columna) — M B (2 columna).

Caleulemos ahora la misma diferencia de nivel con los datos obte-
nidos en la estaciéon B.

DA=AK— KD (13" columna) ~ M B (é? columna)

Las dos cantidades B F, D A deben ser iguales segtin el signo que
se tome. Si existe entre ellas diferencia esto indicard que el instru-
mento se ha movido; el valor exacto de la diferencia de nivel se ob-
tendré, pues, tomando el promedio de los dos valores B F, D 4, que
ge calcula sin atender al signo. Es fécil, en efecto, demostrar, que
las causas que producen un error en la primera estacion, siendo las
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mismas en la estacién siguiente, conducen, pero en sentido inverso,
4 una diferencia igual en el resultado.

Se tendr4, por tanto, la altura exacta de B agregando 4 la del pun-
to A el medio que se haya calculado.

Cuando la segunda estacién est4 menos elevada que la primera, lo
cual se conoce por el valor del 4ngulo vertical, el resultado se obtie-
ne mediante una substraceion.

El c4leulo que hemos indicado se consigna en la tltima columna
del registro. Para comprobar la operacidn, puede determinarse la
altura de los dos puntos por los procedimientos ordinarios. La dife-
rencia entre estas dos alturas debe ser igual 4 la media que figura en
la dltima columna del registro.

Tales son los casos particulares que en la prictica pueden presen-
tarse. De todo lo que hemos dicho se deduce: que la altura exacta
de todas las estaciones se obtendr4 efectuando sucesivamente los cil-
culos segtin las reglas que dejamos prescritas.

£

CONSTRUCCION DEL PLANO ACOTADO.

Veamos de qué manera y con el auxilio de los registros se logra
construir el plano acotado del terreno.

Situacitn de los puntos de estacion.—Fara determinar con exactitud
la situacién de las estaciones, es conveniente rectificar primero los
Angulos azimutales, es decir, calcular el valor que tendrian si en ca-
da estacion la brijula se hallase orientada como en la primera.

Indiquemos eémo se hace esta rectificacion:

El 4ngulo lefdo en la primera estacién, observando la segunda
fué de 327° 84'. Si la brijula quedase orientada en la segunda esta-
cibn, lo mismo que en la primera, la observacion inversa seria ignal
4 la primera més 6 menos 200°. (1)

(1) Al tratarse de valores de angulos azimutales 6 zenitales, téngase presente que
nos reforimos & los instrumentos cuyos limbos llevan la divisién centesimal, y en los
que cada cuadrante vale 100°.
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La observacién hecha en la segunda estacion fué de 127°80. La-
diferencia,

127°34 — 127° 30 = 0° 04

-entre el &ngulo que se habria obtenido si la orientacion de la britju-

la en la segunda estacion hubiera sido igual 4 la primera, indicando
el 4ngulo leido 1a necesidad de modificar la segunda estacién. Pero
haciendo girar el circulo horizontal en una amplitud de 0°04 la ob-
servacion directa de la segunda estacion se combinard con la misma
cantidad y en el mismo sentido que la observacién inversa de dicha
segunda estacion.

Usando de un raciocinio igual al precedente, se obtendrén corre-
gidos los 4ngulos de la 32 estacion, y asi de las sucesivas.

La siguiente tabla indica la disposicion de los célculos, y contiene
los 4ngulos corregidos de las estaciones que figuran en el registro:

Namero de Angulos Angulos
las estaciones, OBSERVACIONES, " ohservados. corregidos.

‘Directa ..... 327°.34 327°.34

Inversa. . conieiiaones s 197 50 197 .34
Pireeta . s e ST 02 273 .76

IOVBES0. s iein s 73 .67 <78 76
Directa .. 189 .22 189 .31

Inversa..... 389 .20 389 .31

Con los 4ngulos asi corregidos, se puede determinar la posicion
exacta de cada una de las estaciones.

Tomemos un punto cualquiera O (fig. 10%) para representar la pri-
mera estacion y tracemos por él dos ejes rectangulares 0 .X; O Y,
que supondremos paralelos al meridiano y al paralelo del lugar.
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Para situar la estacion 22 tendremos:

Angulo azimutal de 1 sobre 2 = 227°34.
Distancia horizontal entre 1y 2 = 86™.

P El valor mismo del

! 3 20 250 oS -
Aefte 430 ‘;{W o W gl 4ngulo azimutal nos

l indica que la estacion

e 28 ge halla situada en
' T el cuarto cuadrante.
- o Este 4ngulo debe con-
tarse en el sentido de
la flecha y partiendo
de la linea O Y que
marca la direceion
J’. 2 Norte. Ademds, el
i dngulo formado por
la recta que une
las dos estacio-
nes con el eje O

. X, serd igual &

bl origen

327°34—300°=
27°34

Determinemos,

pues, por el cdl-

culo las coorde-
nadas rectangulares de la estacion 2 referidas 4 los dos ejes 0 X,
O Y y tendremos:

Ordenada A B= 4 Osen. A O B=86 X sen. 27°34
Abscisa OB = A Ocos. A O B=86 X cos. 27°34

" Buscando estos dos productos con la escala 6 circulo logaritmicos,
6 por logaritmos, se tendré:

Ordenada A B = 35,80
Abscisa OB = 78,20
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cuyos valores son suficientes para situar la estacién 2% por medio de
una construccién muy acertada.

Mediante un cdleulo semejante se tendrdn las coordenadas de la
estacion 3% referidas 4 dos ejes trazados por la estacién 22 y paralelos
4 los dos primeros. Para fijar la posicién de la estacion 32 tendre-
mos los signientes datos:

Angulo corregido de 2 sobre 3 = 273°78
Distancia entre 2 y 3 = 111™,

Se ve que la estacion 3% est4 comprendida en el tercer cuadrante,
con el valor de su abscisa positivo y negativo el de la ordenada, sien-
do por consiguiente sus coordenadas:

Abscisa A O'= A D cos. (4 D = 111 cos. (300° — 278°76 =
111 sen. 73°.76 = 101,70,

Ordenada C.D = A4 Dsen, (' A D =111 sen. 26°24 — — 44,50

Estos valores dan la posicién de la estacién 3%, y procediendo asi
se tendran los de las demés estaciones.

El método que hemos propuesto presenta en la practica el incon-
veniente de permitir que se acumulen los errores parciales que pue-
dan cometerse refiriendo cada estacion 4 los ejes que pasan por la es-
tacion que precede inmediatamente. Pero estos errores se evitan
refiriendo todas las estaciones 4 los ejes que pasan por el origen.

Las coordenadas de las estaciones referidas 4 estos ejes se calculan
del siguiente modo:

Hemos obtenido directamente las coordenadas al origen de la es-

.taci(’)n 2% Las de la estacion 8% se obtendrdn haciendo la suma alge-

braica de las abscisas parciales de la estacién 2* y de la estacion 82,

y la suma, también algebraica, de las ordenadas de estas dos esta-

ciones. '
La figura 102 da desde luego:

Abscisa ON=0B 4 A C
Ordenada DN = A B+ (— CD)
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Estas coordenadas y las parciales de la estacién 4% permiten calcu-
lar las de esta estacion para referirlas 4 los ejes principales.

El siguiente registro da suficiente idea de la marcha que debe se-
guirse para calcular las coordenadas al origen en fancion de las coor-
denadas parciales de las estaciones:

COORDENADAS PARCIALES,
ORDENADAS

AL ORIGEN,

Angu- | Distan-
log corre- [cias horly Abscisas. Ordenadas.
gidos, |zontales,

Nimero de las
estaciones,

e — ! == Abacisas. Ordenadas,

2 8 47, 5 7 8

o

397°34 | 86.00 | 78.20 . | 20| 3580
273 .76 |111.00 | 101.70 4450(179.90 | — 870
18931 | 8300 81.80 —90,50

126.30
35.80

—90.50

T.o8 elementos del célculo, es decir, los dngulos azimutales previa-
mente corregidos y las distancias horizontales estdn escritas en las
columnas 22 y 8¢ Las coordenadas parciales determinadas segun lag
reglas ya prescritas, figuran en las columnas 42, 52, 6%y 7%, y las re-
feridas 4 los ejes primitivos estdn consignadas en la 8% y en la 9?

Fl caleulo de las coordenadas al origen se ejecuta de la siguiente
ranera: _

Se hace separadamente la suma de las abscisas positivas y la de las
negativas, y la diferencia entré estas dos sumas dard la abscisa al ori-
gen de la Gltima estacion.

La diferencia entre la suma de las ordenadas positivas y la de las
ordenadas negativas dard igualmente la ordenada al origen, de la 0l

tima estacion.
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Tratemos ahora de fijar la posicién de las estaciones sobre el
plano.

Cuando el nimero de estaciones es limitado, se determinan mi-
diendo directamente las coordenadas respectivas sobre los ejes pri-
mitivos. En caso contrario, este método seria bromoso y poco exacto,
y vamos, por lo mismo, 4 indicar el que nos parece mas conveniente
seguir.

Supongamos que se trata de fijar la posicion de la estacion 4% cu-
yas coordenadas segun el registro son:

Abseisa = 166™.00 Ordenada = — 90.50

Tréizanse sobre el papel (fig. 10) y con arreglo 4 la escala que se
elija, ejes paralelos 4 los primitivos y que estén separados entre si
por la distancia que se crea conveniente, 50, 100, 6 1,000 metros.
En nuestro ejemplo, los lados de la cuadricula tienen 50 metros. El
punto de interseccion A de los dos ejes suplementarios tiene por coor-
denadas al origen:

Abseisa = 150 Ordenada = — 100

Este punto, como se podra ver en la figura, estd muy cercano 4 la
estacion 4* De aqui es ficil concebir que para obtener la posicién de
la estacién basta llevar, partiendo del punto 4, una abscisa
= 166 — 150 contada en el sentido positivo del eje de las X'y una
ordenada = — 90,60 — (— 100) = 9,50 contada en el sentido posi-
tivo del eje de las V. Desde luego se determinara el mismo punto,
levantando perpendiculares sobre los ejes primitivos, después de ha-
ber medido las coordenadas O D =166; 0 E = — 90,50, partiendo
del origen. El mismo metodo puede geguirse para fijar los demds
puntos principales que se hayan observados, y los de detalle, que
también pueden fijarse por sus coordenadas usando del transporta-
dor y de la escala.

Para este género de trabajos, tanto para la formacién de los cro-
quis en el campo como en las construcciones que se hacen en el ga-
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binete, es muy conveniente emplear el papel cuadriculado al milime-
tro y al centimetro, pues ademés dela exactitud que proporciona, se
tiene en &l la ventaja de tener trazadas ya las cuadriculas, y poder
fijar ficilmente la longitud de los lados de la que se acepte, gegin la

escala que se elija.

DIBUJO ¥ ACOTACION DEL PLANO.

Determinadas sobre el papel las posiciones exactas de las estacio-
nes y las de los puntos de detalle, no queda mAs, para tener la figu-
ra idéntica 4 la del terreno, que trasladar sobre el plano las dem4s
indicaciones que en el eurso del trabajo se consignaron en el cro-

- quis.

Esta operacion, que realmente constituye la parte de dibujo, debe
do preferencia ejecutarla el jefe de la brigada, que es el que lleva el
croquis; pues el conocimiento que ha adquirido de las localidades,
le pone en aptitud, mejor que & cualquier otro, de reconocer y rec-
tificar con mayor seguridad los errores que pudieran existir. Des-
pués de dibujado el plano, se escribe con tinta al lado de cada punto
su nota respectiva, consignada en la columna 15¢ del registro de los
cAleulos, La figura T* representa el plano acotado, construido con-
forme 4 la serie de operaciones que en el curso de este estudio hemos
sefialado.

»

La co
son: 12,
viament
nistrados

cesidad.
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es muy conveniente emplear el papel cuadriculado al milime-
1 centimetro, pues ademds de la exactitud que proporciona, se
n él la ventaja de tener trazadas ya las cuadriculas, y poder
cilmente la longitud de los lados de la que se acepte, segtn la
que se elija.

DIBUJO Y ACOTACION DEL PLANO.

brminadas sobre el papel las posiciones exactas de las estacio-
as de los puntos de detalle, no queda més, para tener la figu-
htica 4 la del terreno, que trasladar sobre el plano las demds
iones que en el curso del trabajo se consignaron en el cro-

operacidn, que realmente constituye la parte de dibujo, debe
ferencia ejecutarla el jefe de la brigada, que es el que lleva el
s; pues el conocimiento que ha adquirido de las localidades,
e en aptitud, mejor que 4 cualquier otro, de reconocer y rec-
con mayor seguridad los errores que pudieran existir. Des-
e dibujado el plano, se escribe con tinta al lado de cada punto
a respectiva, consignada en la columna 152 del registro de los
ps. La figura 72 representa el plano acotado, construido con-
41a serie de operaciones que en el curso de este estudio hemos

do.

"

TAQUEOMETRIA. REGISTRO DE OBSERVACIONES.

Altura del punto del ,‘

hilo eentral,

Diferencia. Alturas.

Angulos.
g Indicacion de los
puntos de detalle, y meédia de las

estaciones.

Altura del | Tndicacion

Instrumento
Estaciones, | o | 2¢'%° :
pu ntos. Horizontales. Verticales,

los hilos.
Distancia
horizontal,

Bubiendo. | Bejando. Del lns-
e 5 trumento.

12 13 14 15 16

En divisio- En
nes del extadul, | metros.

8 ]

Lectura de
Altura verti-

estaeldn,

~1 DISTANCIAS.

S
o
—

2 3 4 5

107,30

el L Ll 2 iy

soro.847 | ogo8w | ¢ | 86m00 109,10

9.60 | 97.10 43 .00 1. 109,88 | Camino.

20 98 .35 | © 7 : 14 .00 8 107,85 | Idem.

.20 96 .10 : 82 .00 108,40 | Idem.

109,07
869 | + ﬁ’ﬁ_ﬂz_ﬂﬁo_zs,sg

Est. niim, 2.
86,00 ; i RL; 107,33
111,00 . ; : 112.65
39,00 111,31
30,00 109,51
53,00 : - : 108,31
80,00 | 54,00 i : A 101,81
57,00 | 42,85 14 | 87 . : 106,36
43,00 22,15 : : : 110,41
64,00 | 13,20 : : - 118,96
28.00 | 21,40 ; : : 111,16

29,00 | 11,85 ; : , 109,02

|

EXPLICACTON ES:

La columna némero 1 contiene las estaciones. En la columna nimero 2 se escribe la altura del instrumento en la estacién respectiva. s
gon: 19, 1a distancia de la cabeza de la estaca, en la estacién, al botén del tornilllo del tripié; 2, la distancia de este botén al centro de rotacién del instrumento, niimero constante, pre-

viamente determinado y que es generalmente = 0.36. En la columna 8? se consignan los niimeros de las estaciones y letras 6 cifras que indican los puntos de detalle, Los datos sumi-
nistrados por el observador se escriben en las columnas 4, 5y 6. La columna 16 contiene las indicaciones que pueden servir para reconocer los puntos observados cuando haya ne-

cesidad.

ta altura es ]a suma de dos niimeros que

Tagqueometris.—Pég. 32.




